

怎样读懂“乐府诗”

(三)

叶嘉莹

“之”是指示词。“于归”，她出嫁了，是“宜其室家”。希望她出嫁以后，跟她丈夫家的人处得非常和美。那么这桃花的茂盛究竟是兴还是比呢？因为那美丽的刚开的桃花，跟一个美丽的新婚的女子也是相似的，在理性上也相等，所以兴跟比是常常混起来的。

不但兴跟比常常混起来，有的时候比兴跟赋也可以混起来。像《上山采蘼芜》，你也可以说它是赋，说这个女子出去采“蘼芜”，蘼芜是一种香草。我们也说过楚辞里面屈原总是用兰花、蕙草等香草代表美好的品德，而女子有时候为了制一些香料佩戴在身上，采一些香草。所以你可以说是赋，而香草也有比兴的意思，说这个女子的品德、容貌是美好的。这个女子是“上山采蘼芜”，她虽然被抛弃了，虽然是孤单的、悲哀的，但是仍然珍爱爱惜她的美好。

如果从比兴上说起来，不但“蘼芜”可以有比喻的意思，“上山”也可以有一种向上、向上的精神上的力量。“上山采蘼芜，下山逢故夫”，当她采了蘼芜，下山的时候就遇见她以前的丈夫，就是抛弃她的那个丈夫。所以“长跪问故夫，新人复何如”。中国古人常常说到见面的时候长跪，古人本来的坐席就不是椅子，经常席地而坐，所以对于跪是很习惯的。

“长跪问故夫”，还是很有礼貌，“新人复何如”，说你现在有一个新欢的女子了，那个人到底怎么样呢？男子回答说“新人虽言好，未若故人姝”，新人虽然也很不错，但是不如从前的这个女子。“颜色类相似”，两个人容貌差不多，都很美丽。“手爪不相如”，可是手工工作的技巧和能力是不相同的。

“新人从门入，故人从阨去”，这个究竟是谁跟谁的对话，哪里是丈夫说的，哪里是妻子说的，很难断。这里假设是妻子说，不管怎么样你说两个人差不多，可是毕竟你现在是喜新厌旧了。“新人从门入”，新人从大门进来，故人就从她原来的闺房内室之中离开了。

后面丈夫又说了，说“新人织缣”，新的妻

子喜欢织缣，是一种丝织品，原来的妻子织素，也是一种丝织品，织得很好。“织缣日一匹”，新的妻子织缣，每天可以织出一匹来，有考证说只有四丈。可是旧的妻子每天可以织出五丈多长的素来。“将缣来比素”，如果从她们手工的成绩来说，用缣跟素来比。“新人不如故”，其实以能力来说，新人是不如旧人的。

可男子喜新厌旧，他不是做这种理性比较的，他有另外的原因，这个我们不大了解。所以他说“织缣日一匹，织素五丈余。将缣来比素，新人不如故”。乐府诗写得非常含蓄，这个女子的悲伤哀怨它一点都没有表示，可是这种对比之中的不平，“将缣来比素，新人不如故”，而为什么现在“新人从门入，故人从阨去”？这是女子的不幸的命运，这是男子的败坏的品德。

《诗经》说，“女也不爽，士贰其行。士也罔极，二三其德”。“女也不爽”，女子感情是不改变的，我们说“爽约”，爽是改变、失约。“士贰其行”，是那些男子三心两意。“士也罔极”，这种男子做起事来，简直一点约束、一点道理、一点情意都没有，是“二三其德”，他的感情是变来变去的。中国古代女子在社会生活上的地位是不平等的，是不幸的。

乐府诗里反映一般人的民间生活，这不见得是诗人自己，只是诗人看到了社会上有这种不平等的现象，女子有这种可悲哀的命运。

五言诗到《古诗十九首》就已经成立了。什么叫做成立？就是完整的五言诗。什么叫做完整的五言诗？第一个是每句五个字，中间不许有什么衬字。第二个是双数的句子一定要押韵。首句可押可不押，是自由的。可以换韵，换韵以后的规矩一样，也是双数的句子押韵，第一句可押可不押。

五言诗汉朝就已经成立了，而且是受了乐府诗的影响，受了当时流行音乐的影响。汉朝之后呢？这是一个过渡的时期，就是从五言诗的成立，到五言诗的律化。什么叫律化？就是注重更严格的格律。五言诗的律化是分成两步的，第一

步是对偶，第二步是平仄的协调。平仄的协调我们以后再讲，先讲对偶。

中国的语文单形体、单音节，一个字是一个方块，所以容易对偶。这边是红，那边就是绿；这边是花，那边就是叶。什么叫对偶？对偶一定要词性相同，文法的句式差不多是相同的。所以前面说的红、绿都是颜色，作为形容词，词性相同；一个花一个叶，都是植物，作为名词，词性相同。这是中国语文的一个特色。

最早的对偶也是自然的，不是有心的安排，自然而然就对起来了。比如《易经》上说，“水流湿，火就燥”。《易经》是很古老的，那时候没有人定一个规矩说你说话要对偶。他说水向湿的地方流，湿的地方总是低洼的、潮湿的，所以水流是向着低洼潮湿的地方流。火呢，是去干燥的地方燃烧。“水流湿，火就燥”，一个是水，一个是火，湿和燥是形容词，流和就是动词。因为文字的特色，开始注重对偶了。最早的对偶是很自然的，不是有心去对的。

《行行重行行》中，“胡马依北风，越鸟巢南枝”，这两句就对起来了。胡马、越鸟，马和鸟是动物，胡和越是地方，北和南是方向，风和枝是名词，依和巢是动词。

很多民间流传的顺口溜都是对句，这就是中国语言的特色。所以这是自然的，不是有心的对偶。到了三国曹魏的时代，曹操和他的两个儿子曹丕和曹植都写诗。而在这三个人里面，曹植作的诗数量最多，而且最有名，曹植的诗对偶就开始增加了。

（稿件来源：新华每日电讯 迎陵课堂）



春雨

春天小令

李成燕

是时候了
该从行道树身上摘下节日的
花朵
她已履行完使命
该被另一些花朵点燃

目前虽还乍暖还寒
我尊重上帝，更遵从自然
负责用目光迎接花朵的梦境
并接受春天的吩咐：
为其填一阙新词

春

王洪宪

一缕阳光激活了大地所有的
藏不住的，迎春花的笑脸
赶上早春的第一趟列车
叩响春天的旋律

细雨从微风的指尖沙沙落下
落在李树上，就一团白
落在桃树上，就一片红
落在小草上，就一抹绿

片片新叶从枝头探出头来
一幅初春的画卷从她眼前徐徐
展开
并渐次明朗，仿佛只转了个身
便是春暖花开



曾露 / 摄

宁江渡夕阳

吴娟

抬眼一瞥，我怔住了！

一颗硕大的落日悬挂在天边，全是软软的黄，像极了小时候爷爷奶奶手里提的灯盏，温暖而明亮。被渲染的天空，或融融红，或微微紫，或浅浅橙，映在江面，落入水中，波浪细跃，搅起满江碎金。这时，一艘小船不慌不忙的向这边驶来……“金波褶皱微风吹，斜阳照水晚舟归”。诗，不在远方，就在前方！同伴们纷纷拿出手机、相机记录这绝美画面。对于太过美好的事物，我往往无能为力。紧紧盯着眼前这一幕，忘记了呼吸，仿佛自己便是其中的一片云霞。明明没有眨眼，一恍惚，落日却已在山边只露出了半个脸，像在竭力地嘱咐什么。我们沿路而下，轻轻赞叹，悄悄雀跃，生怕惊落了欲落未落的夕阳。

《巫山县志》有诗称赞：“千条白练罩江边，无数歌声透晚烟，掉到中流真知在，浑如天上坐春船”。

识得此景真面目，只缘身在此境中。

曾经的宁江村，房屋错落有致，院前屋后随处可见黄桷树、榕树，还有一些叫不出名字树，繁茂如盖，相互掩映，颇有“人家都在绿阴中”的意境。村里狭窄的巷道两边搭起板房摊位，小商小贩聚集这里，卖把把、糖果等。村外有一坡几十级的石板阶梯，路面被上上下下的人们脚踏的光溜平滑，仿佛能照见忙碌的繁华。大宁河水碧绿如绸，弯弯绕绕、悠悠荡荡，欢快地淌入长江。在大宁河和长江的交界处，有一渡口—宁江渡。宦官商贾、平民百姓，卖货卖货、进县城、走亲戚、上学……朝朝暮暮、冬去春来年复年，渡船来来回回不知载了多少欢乐和忧愁。傍晚时分，夕阳照射，金色的涟漪，犹如串串音符，荡漾而去。小船渡着满载而归的人们，划进了如诗如画的风景区，划进了祖祖辈辈、老老少少的记忆深处。后来，龙门桥的架成通车，渡口日新月异，再后来，随着三峡工程大江截流，水位上涨，宁江村淹没了，渡口淹没了，老船工和小木船也消失了，这里也成了一汪平湖。

换新装，续文脉，还新韵，护生态。近年，重塑的巫山八景之一的“宁河晚渡”生态景观，正容焕发。

绿草如茵铺展而去，秀木成片成林，花团紧簇点缀。干净整洁的青石板路，时而曲折起伏，时而辗转延伸……穿拱门，入河水，“一叶扁舟渡白横”，清闲自在，如渡口的野草。岸边的芦花，一丛丛，一簇簇，绵绵软软，絮絮团团。微风拂过，枝枝芦花袅袅摇曳，你挨向他，他靠着你，欢快地传递着讯息。木柱、青瓦、石凳、檐角微微上翘，别致的歇脚亭，优雅地倾听着游客的欢声笑语。

夕阳坠入江底，溢满满城灯火。对面的那座城，灯火闪烁，流淌着静谧，跳动着欢乐，倒映在江面，拖出长短形状不一的灯影，水光浑成，彩光粼粼，零星的船只在江面游弋，相映成诗意的画境。不知是江水成就了灯火，还是灯火衬托了江水。

（作者系县委宣传部干部）



《樱桃花开春来到》

曾露 / 摄

春，酝酿。

早春，满含着希望。

这个早春，满满的能量。

莫道冬日凉，今年春来早，三天大年过，初四春就到。这一天，约好了似的，小小的巫山城，进城和出县的方向车流如织。尽管，途中人早就在高速路上“快乐”地发出了“两小时行进5公里”之类的感叹，后来者却依然一波又一波，义无反顾的前赴后继，争先恐后地赶在立春的这一天，加入那指向山外的箭头，融进同向未来的步伐，开始了一年新的征程。这一串虽然起步不易却倔强执着，一路启速奔向希望和梦想的车流，成了会让很多人念想一年的壮美风景。

这个春节，虽然疫情的警报仍在全球延续不断，咱们过年的氛围却一点也未减，国家的支撑使得咱老百姓能够把每个小家的日子过得安安心心，每家每户在平安宁中历经不易却也收获着满满的一年。回家过年，回乡省亲，回归田园、寻梦童年……穿梭在房前屋后、田间地头的行者和归客越来越多。因为，归乡路，变得没了多远；老宅屋，变得越来越宽；山里的山，变得越来越绿，峡谷中水；变得越来越清；家乡的天，变得越来越蓝。更因为，经过一年的奋斗，收获满满的人们，变得越来越有底气，也对春天之后的未来更加期待。

读大二的儿子，到家就已经快过年了，儿子回家，这可是我们盼了半年的事儿，可那拖着行李、略显疲惫的小身板儿没显出多少我想看到的回家的惊喜。没进门，歪着头看着门口去年的对联，在应付了他妈妈自作多情地拥抱之后，挺正式地向我伸出右手，握着这只已经不像多年前那样拉着就甩不掉的手，我不由自主地说道：“欢迎回家”，他回应我的

早春

欧阳斌

却是一句淡淡的问话：今年的春联还没买？我随口说了句“等你回来了承办”，他却一口应下了，“好，我自己写”，说完就进去找他奶奶去了，我也就再没去想这个事，买回红纸，搁家里都几天了也没见个动静。

直到腊月二十八的傍晚，我刚回家，这小子给我出题了，他说上联他已经想好了：“年年岁岁念春景当思”，这个读理科的家伙能想出这么一个上联，我还真没想到。其实，这一刻，不仅仅让我突兀一下回想起一个都快要忘记的成语“春景当思”，更让我意识到了，咱这个已经常年不呆在家的儿子已经不再是以前那个懵懵懂懂的娃娃了，虽然还没有经历太多风雨，却已经自我意识独立，是一个比我更有思想、意识更超前的大人了。突如其来的幸福感一下子充盈了我全身，作为一个已到知天命之年的老百姓，不是富翁却也丰衣足食，不是总裁却也工作稳定，生逢盛世享太平，屋有老母康健在，家有孩子初长成，心宽体健随意行，这不就是咱的幸福生活吗？我找到了我的能够如此自在的原因，下联一下子脱口而出“事事人人愿唯吾知足”。我们俩父子相视而笑，来自血液里的默契预示着咱这个普通工薪家庭在这个早春的祥和与安宁，可是，横批怎么用呢，我和儿子想去想来都觉得差点意思。这时，在厨房忙着晚饭的妻子走了出来，这个在疾控中心工作的医生，虽然也有大学学历，却是我们父子多年公认的文盲。没想到，她的横联却让我和儿子拍手称绝，无

论意境还是这个冬天，我们所有人的心愿不就是这个吗？“春暖花开”！

我和儿子不由而同地向这个穿着围裙、卷着衣袖的的黄脸婆鞠了一躬：“辛苦了”。是的，这个女人——是儿媳、妻子、母亲，让我们这个家迎来了一个更比一个暖的早春；这个女人，——是医务人员，她和她的战友们用骨子里的医者仁心与与身相随的责任担当，使得我们整个社会也相信：春暖花开，一定就在这个春天。

当儿子用他还稍显稚嫩却已笔锋有力的字迹将对联书写出来贴到门前时，已经87岁，为重庆市老年书画协会会员的母亲看得喜笑颜开，连连称赞，这幅春联，在她的心里，比她被选进专辑的书画作品还要好上百倍，因为，无论这幅对联的内容和字迹怎样，都是她一生努力的成果，都是她永远的期待与梦想，这个早春的祝愿，是她满满的收获，是她母爱的回响，也是一个小家生活的原来模样……

大年初四，今年立春，早春伊始，我们一家人都还在假期之中。因此，这一天，我们选择的最重要的一件事就是：陪母亲打麻将，家中，烤着火，搓手麻，闲散聊，看电视。在妻子的调教下，我们打得异常激烈，母亲不时感叹道：“我今年的手气太好了”，时不时还怀疑的问问：“你们没让着我吧？”“没呢，我上一盘的第三个自摸不是要了吗”，下一张牌赶紧打出去，老母亲的思绪瞬间随着牌走了。这天，我

们陪着母亲打了半天世上最幸福、最惬意也最轻松的麻将，一家人在温暖之中快乐着我们的快乐。

母亲的兴奋没有因为这半天很顺手的麻将而结束，麻将桌上的惬意仅仅才是真正兴奋的开始。因为，这一天，北京成为了世界上首个双奥之城，作为一个经历过时代变迁，经历过新中国全部历程的老共产党员，她早就在关注着这一天，晚上，守在电视机前看着冬奥开幕式，她评析着我们都惊叹不已的高科技和赏析悦目的盛世篇章，看懂了几乎所有的寓意，满含欣喜地给我们讲东道西，感叹不已。

其实，我们每一个国人，谁又没有期待着这一天呢，这个早春，离新中国回归奥运大家庭也就短短三十多年，可咱从许海峰射下第一枚奥运金牌到2008年圆满承办夏季奥运会，再到今年立春北京冬奥的华彩开幕，第一个双奥之城北京代表中国向世界展示了自己的华丽转身；这个早春，也是世界上人口最多的国家在全世界持续新冠疫情经济萧条的情况下傲然宣布全面脱贫后的第一个早春；这个早春，咱自己的航天员第一次从太空向我们发出来自天外的祝福，展示外太空的悠远风景；这个早春，强大的国家用他的宏大身躯和宽广视野呵护着咱一个一个小家，依托高山，笑迎大海。

这个早春，让我们不再怀疑：春暖花开，面向未来。

